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Comitato Direttivo                                                                                                                   

Verbale n. 7 della riunione del 15 giugno 2020   

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  Presidente 

Biffoni in data 3 giugno , con prot. n. 848/’20/s. 

La riunione si svolge in videoconferenza, alla luce dell’emergenza epidemiologica covid-19.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

  COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini  Sindaco di Empoli (FI)   X  
 

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS)  X   

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato - Presidente X   

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X   

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI)  X   

6 Sergio Chienni  Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  
 

X   

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa  
 

X  

8 Francesco De Pasquale  Sindaco di Carrara   X 
 

9 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  X 
 

10 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI)  X   

11 Alessandro Ghinelli  Sindaco di Arezzo  X    

12 Cristina Giachi  ViceSindaco di Firenze  X   

13 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X   

14 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  
 

X   

15 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  X  
 

16 Luca Menesini  Sindaco di Capannori (LU)  X   

17 Francesco Persiani  Sindaco di Massa X   

18 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno  X  
 

19 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  
 

 X 

20 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR) X   

  
Totali 20, di cui  16 4 

 
Simone Gheri Direttore Anci Toscana X   

 
Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani 

 
X  

 
Sandro Cerri Sindaco Montecativi V. X 
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Sono altresì presenti: Giulia Falcone dipendente di Anci Toscana (Relazioni istituzionali, incaricata di stendere il 

presente verbale) Francesca Bonuccelli Responsabile Ufficio amministrativo e il Dott. Commercialista Carlo 

Bevilacqua (per ciò che concerne il Bilancio). 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

1- La gestione e le problematiche relative all’attuale fase di ripartenza; 

2- Aggiornamenti sul Decreto Rilancio in fase di conversione in legge; 

3- Bilancio consuntivo e sociale 2019 dell’Associazione; 

4- Programma biennale degli acquisti 2020-21 e Programma triennale dei lavori pubblici 2020-22; 

5- Varie ed eventuali; 

Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i seguenti materiali: Bilancio Sociale 2019; 

Bilancio consuntivo 2019 e Relazione illustrativa del Direttore; Rendiconto  finanziario; Programma biennale 

degli acquisti di forniture e servizi 2020- 21 e Programma triennale dei lavori pubblici  2020-22 

dell'amministrazione Anci Toscana. 

 

Apre i lavori il Direttore Simone Gheri che illustra i documenti relativi al consuntivo 2019 dell’Associazione. Si 

tratta di elaborazioni corpose, su cui hanno lavorato sia i nostri uffici coordinati dalla Responsabile F. 

Bonuccelli, sia il Dott. commercialista C. Bevilacqua, documenti che verranno sottoposti, come da statuto, alla 

discussione e approvazione nell’ambito dell’Assemblea dei soci. Il Direttore conferma che il bilancio si è chiuso 

in maniera positiva con un avanzo di circa 7mila euro ed una crescita del valore della produzione: da 6,1 milioni 

del 2018 a 7,6 del 2019. Nel dettaglio (si veda materiali in cartellina), le fonti principali di entrata sono costituite 

da: progetti regionali ed europei, quote associative e formazione. Nel 2019, è aumentato il costo del personale 

tuttavia sempre ben ancorato ai progetti in corso che si concludono con le accurate rendicontazioni previste. 

Inoltre, si registra positivamente il dimezzamento degli oneri finanziari (solo 23mila euro) ed il moderato 

accesso all’anticipo e alle altre forme di accesso al credito.  

Il Direttore prosegue esplicando come durante la prima fase di emergenza epidemiologica Covid-19, la 

struttura a lavoro in Anci sia stata organizzata tramite smart working (e utilizzo delle ferie pregresse), nel 

pieno rispetto della normativa. Cautelativamente, alla luce di probabili riduzioni di fatturato soprattutto in 

materia di formazione (sebbene siano stati avviati in tempo i corsi in webinar), con il Presidente Biffoni si è 

deciso di avviare la Cassa Integrazione Straordinaria per un giorno a settimana per i dipendenti, d’intesa con le 

RSU. Sempre per ragioni di prudenza e per una sana gestione finanziaria del 2020, si sono ricontrattati i mutui 

in essere e sono state posticipate al 2021 le ultime due rate degli affitti; infine si è deciso di prolungare al 2021 

le scadenza dei contratti in essere, a parità di costo. Si stima che tali operazioni produrranno 

complessivamente un risparmio di 100mila euro, sufficiente a mettere in sicurezza, per tempo, i conti 

dell’anno in corso.  

**** 

Il Presidente Biffoni, ringraziando il Direttore per l’ampia relazione e per gli aggiornamenti condivisi, 

commenta le principali novità politico-istituzionali, mettendo in evidenza le numerose difficoltà per enti, 

imprese e cittadini. Si attende infatti, in settimana, un nuovo DPCM che riformulerà le autorizzazioni 

ampliandone il raggio d’azione.  Biffoni auspica che ai riconoscimenti formali del Prescindete del Consiglio 

Conte possano seguire ora impegni concreti, attraverso l’assegnazione di ulteriori risorse. I Sindaci, i comuni e 
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la loro Associazione hanno fatto la propria parte, dando un contributo importante alla gestione 

dell’emergenza. 

Interviene il Sindaco Luca Salvetti, sottolineando come in questi tre mesi si sia parlato spesso di ANCI, anche 

tra cittadini, per richiedere un’uniformità che in Toscana si è realizzata solo in parte. Tale conformità conviene 

a  tutti affinché il comune non diventi il luogo dove “scaricare lamentele” sul comportamento del comune 

accanto. Le difficoltà sono le stesse, pertanto attraverso Anci, occorre spingere per avere maggiori certezze.  

Infine, Salvetti esprime la sua soddisfazione per la relazione del Presidente e Direttore sul Bilancio e per il 

comportamento e i risultati ottenuti dell’Associazione in questo periodo non facile. 

Prende parola Luca Mensini sul lavoro svolto in questi mesi dai territori alla regione che rappresenta un 

patrimonio da non disperdere anche perché si prospetta una fase che sarà “diversamente complessa” ma non 

meno complessa della precedente, sotto il profilo socio-economico, sperando che resti sotto controllo 

l’aspetto sanitario. Pertanto, bisogna mettere a sistema quanto fatto in questi mesi dalle nostre associazioni. 

Sull’edilizia scolastica, Menesini evidenzia i passi avanti fatti con il “DL Scuola” che riconosce poteri 

commissariali che andrebbero prorogati fino al 2021, mentre preoccupa la lunga attesa per il “decreto 

semplificazioni”. Infine, evidenzia le opportunità per i territori anche sul fronte delle risorse europee (sui temi 

dell’innovazione e dello sviluppo sostenibile) che richiederebbe una maggiore pianificazioni strategica. 

Menesini chiude ringraziando il Direttore Simone Gheri  per l’importante lavoro di connessione svolto e per la 

gestione finanziaria 2019. 

Interviene Camilla Bianchi che ringrazia ANCI per aver affiancato i comuni un questo periodo così difficile. In 

particolare la Lunigiana come terra di confine ha vissuto l’emergenza in corso, il crollo ponte di Aulla e il 

divieto di “sconfinare” per accedere ai servizi di altre regioni limitrofe. Pertanto il Sindaco Bianchi propone di 

fare tesoro di questa criticità per non ripercorrere la stessa strada nel caso ci fosse una seconda ondata. 

Inoltre sulle scuole, si pone con urgenza il  problema degli spazi ed occorre fare fronte comune, magari 

scrivendo un documento unitario per un piano di rientro, anche al fine di sollecitare i presidi a compiere 

quanto prima le necessarie verifiche tecniche. 

Interviene Cristina Giachi sulla centralità del tema della scuola e sull’utilità del lavoro di squadra tra Anci 

nazionale e le Anci regionali. Purtroppo, a metà giugno, sono note le sole indicazioni del comitato tecnico-

scientifico e non le linee guida del Ministero. L’Anci regionale sta seguendo gli incontri paritetici con 

l’articolazione territoriale del Ministero su cui seguiranno aggiornamenti, mentre manca qualsiasi pronuncia 

sui servizi educativi 0-3 per settembre. Il Vicesindaco per quanto riguarda l’edilizia, ricorda che i poteri 

commissariali comportano anche un ampliamento delle responsabilità degli amministratori e per ciò che 

concerne trasporto e refezione scolastica, si attendono ancora le linee guida, anche per poter stimare i costi 

che potrebbero lievitare significativamente.  

Sandro Cerri interviene a partire da un sincero ringraziamento alla struttura di Anci per lo straordinario 

supporto, sottolineando come il tema del trasporto scolastico sia molto importante, in particolare per i 

territori periferici e di minor dimensione demografica, ma significativa ampiezza territoriale, per cui non è 

possibile aspettare settembre per organizzare il servizio.  

Sempre in materia di piccoli comuni, interviene il Sindaco di Sorano Pieandrea Vanni che esprime 

preoccupazione per l’abulia dei dirigenti scolastici e la scarsa presenza degli uffici scolastici regionali e 

ministeriali. Il Sindaco chiude con un ringraziamento sentito ad Anci, in particolare per gli aggiornamenti 

tempestivi e le interpretazioni senza le quali “non avremmo saputo dove battere la testa”.  

Il Sindaco De Pasquale si unisce ai ringraziamenti di cui sopra, evidenziando come sia stata utile la tempestività 

delle informazioni in una situazione drammatica e in rapida evoluzione. Il problema delle scuole conferma 

essere molto sentito ma denso di incognite: alcuni dirigenti sono attivi, altri risultano privi di soluzioni 
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praticabili (strutture, trasporti, mense). Preoccupa altresì la ripartenza delle scuole che rischiano di essere 

nuovamente interrotte, a causa delle tornate elettorali (regionali e costituzionale). Infine, il Sindaco evidenzia i 

paradossi delle soluzioni drastiche rispetto alle chiusure dei confini regionali. 

Prende parola Alessandro Ghinelli evidenziando come questi ultimi tre mesi siano risultati un’eternità (rispetto 

ai primi 4 anni di mandato), considerata la complessità della situazione. Il lavoro di Anci è stato encomiabile 

per la messaggeria continua e anche per la capacità di far arrivare al Presidente Rossi le nostre richieste. Il 

sistema di comuni esiste e  ha lavorato per tenere lontani i nostri cittadini dal questo maledetto contagio.  Per 

quanto riguarda il bilancio consuntivo 2019, il Sindaco di Arezzo proporrà il voto unitario in Assemblea dei soci. 

Interviene Raffaella Mariani per ringraziare Anci della vicinanza poichè non sempre si è sentita la presenza di 

altre istituzioni e per auspicare che tale modalità possa continuare in altre fasi. Inoltre, Mariani mette in luce i 

temi urgenti su cui è imprescindibile il confronto con i Sindaci: trasporto, scuola, banda larga e sanità Il 

Sindaco esprime, infine, voto favorevole alla relazione e al bilancio e suoi allegati.   

Luca Marmo, Sindaco di San Marcello Piteglio, ritiene doveroso intervenire in occasione della discussione sul 

bilancio, esprimendo un grande ringraziamento alla struttura tecnica di Anci. Sull’organizzazione dei servizi 

scolastici, vale la pena proporre un documento comune per attivare i dirigenti. In questa fase è indispensabile 

riagganciare il rapporto tra centro e periferie, ri-antropizzare le aree povere e le aree montane, investire su 

sanità e tpl, evitando eccessive centralizzazioni. 

 

Interviene il Presidente Matteo Biffoni che esprime soddisfazione per il dibattito emerso ed invita i 

componenti del Direttivo ad utilizzare l’Associazione per ogni bisogno e nell’immediato a contribuire 

all’elaborazione del documento per i candidati di tutte le forze politiche alla presidenza della Regione Toscana 

che sarà discusso in Assemblea dei soci il 14 luglio. 

Il Direttore Simone Gheri conferma la completa disponibilità dell’Associazione ad innovare a supporto degli 

amministratori, come fatto durante l’emergenza covid-19, con l’attivazione di due nuovi servizi: 

Post@eRisposta per i quesiti e GoToMeeting, con Anci Lombardia e Piemonte, per le videconferenze (anche 

per riunioni con i cittadini, oltre che  con il Consiglio e le Commissioni). 

Il Direttore Simone Gheri, ricordando che l’Anci Toscana acquisisce beni e servizi in conformità con il codice 

degli appalti, presenta gli allegati al bilancio (Programma biennale degli acquisti di forniture e il Programma 

triennale di lavori di importo pari a zero), come da materiale in cartellina, ai sensi dell’art. 21 D.lgs 50/2016. Non 

sono svolte ulteriori osservazioni a riguardo, pertanto il Comitato Direttivo esprime voto favorevole 

all’unanimità al bilancio consuntivo 2019 e ai due relativi allegati sopracitati. 

Infine, il Direttore mette a votazione i verbali semplificati delle riunioni del Direttivo svoltesi durante 
l’emergenza covid (30 marzo, 18 aprile e 2 maggio) che il Direttivo approva all’unanimità. 
 

Firenze, 15 giugno 2020 

 

Il Presidente                                                          Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                                                 Simone  Gheri 

                                                             
    

                                                                                                         


